

# 国防部：美国才是国际安全最大风险源 中国是坚持保卫世界和平的核心力量

中新社北京1月27日电 (记者 李纯)中国国防部新闻发言人吴谦27日在例行记者会上表示，美方炒作中国所谓“核威胁”，完全是操纵话术、混淆视听。事实证明，美国才是国际安全的最大风险源。

有记者问：中、俄、美、英、法五个核武器国家领导人本月共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》，引发国际社会高度关注。一些美国媒体近期炒作中国所谓“核威胁”，称美中战略竞争日趋激烈，中方正在大力扩充军备。请问中方对此有何评论？

吴谦表示，近日，五核国领导人共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》，申明“核战争打不赢也打不得”，重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家，承诺维护和遵守双多边军控协议，强调五国应避免军事对抗、防止军备竞赛。这是五国领导人首次就核武器问题发表联合声明，体现了五国防止核战争的政治意愿，发出了维护全球战略稳定、减少核冲突风险的共同声音，对于构建总体稳定、均衡发展的大国关系也具有积极意义。

吴谦指出，中国一直是国际军控体

系的积极参与者、贡献者和维护者。迄今为止，中方已加入20多个国际军控条约及机制，并全面履行条约义务；中方积极参与军控与裁军等领域事务，为重大问题解决和重要规则制定贡献中国智慧和方案；中国坚定奉行自卫防御的核战略，恪守在任何时候和任何情况下都不首先使用核武器的核政策，明确承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器，一直把核力量维持在国家安全需要的最低水平，不与任何国家比投入、比数量、比规模，中国已经成为推动世界和平发展的中流砥柱。

吴谦说，美方炒作中国所谓“核威胁”，完全是操纵话术、混淆视听。近年来，美方为维护自身绝对安全和绝对军事优势，在军控问题上毁约退群，陆续退出反导条约、中导条约等，对国际军控体系产生严重消极影响；美方在已拥有最庞大核武库的基础上，还在耗费巨资推进核武现代化，发展低当量核武器，降低核武器使用门槛，挑起全球安全带来严重隐患；美英澳开展核潜艇合作，美海军核潜艇水下碰撞事故，加剧地区核扩散风险，严重威胁世界和平稳定。

“事实证明，美

国才是国际安全的最大风险源。我们敦促美方停止无端炒作，客观理性看待中国国防和军队建设发展，与中方一道共同维护全球战略稳定。”吴谦说。(完)

中新网



## 王毅应约同布林肯通话 吁美停止干扰北京冬奥



中国外交部长王毅今天(27日)与美国国务卿布林肯通话时，批评美国对华政策基调在去年11月中美元首视频会晤后并未发生实质性变化，并说当务之急，美国应当停止干扰北京冬奥会，停止在台湾问题上玩火打牌，停止打造各种反华遏华“小圈子”。美国官方则称，布林肯在通话中强调乌克兰危机所带来的风险。

中国外交部在官网上公布，王毅今天应约同布林肯通电话。王毅引述美国总统拜登在习拜会上的表态说，美国不寻求新冷战、不寻求改变中国体制、不寻求通过强化同盟关系反对中国、不支持台独、无意同中国发生冲突对抗，对外释放了与上届政府不同的积极信息。“但世人看到的是，美方对华政策的基

调并没有发生实质性变化，也未将拜登总统的表态真正落到实处。美方仍不断推出涉华错误言行，使两国关系受到新的冲击。”

王毅强调，中美都无意改变对方是两国关系正常化的前提，也应该成为中美未来和平共处的保障。疫情后的世界会面临新形势新挑战，但大国竞争不是这个世界的主题，也解决不了美方和各国面临的问题。作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国，中美要立足两国人民根本利益，顺应世界发展大势，落实好两国元首重要共识，必须把握中美关系的大方向，必须以实际行动践行承诺，必须扩大两国合作积极面，必须建设性管控分歧。

中国外交部也引述布林肯说，拜登在两国元首会晤中阐述的立场没有变化。美中既有利益交集的地方，也存在分歧，美方愿以负责任的态度管控分歧。美国的一个中国政策没有改变，美国会为美运动员

参加北京冬奥会加油。

双方也讨论乌克兰问题。王毅说，中国呼吁各方保持冷静，不做刺激局势紧张、炒作渲染危机的事情，并强调一国安全不能以损害他国安全为代价，地区安全更不能以强化甚至扩张军事集团为保障。在21世纪的今天，各方应当彻底摒弃冷战思维，通过谈判形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制，俄罗斯的合理安全关切应当得到重视和解决。

美国国务院发言人普莱斯(Ned Price)则在官网上说，布林肯“强调了俄罗斯对乌克兰的进一步挑衅行为所带来的全球安全和经济风险，并传达让局势缓和，以及外交手段是负责任方法的信息。”

普莱斯还说，布林肯和王毅就拜习会之后如何推进双方在管控战略风险、卫生安全、气候变化等方面的合作项目，交换意见。(完)

联合早报